



镇雄五德大地之眼溶洞群景区。记者姜跃武摄

有一种叫云南的生活——

赤水源头等你来避暑

记者 杨杰

“我们来自四川宜宾,在‘自驾有我’App上发现镇雄,于是就来到了这里。20年前我就来过这里,再次来到这里发现变化太大了。环境干净,人很热情,气候也很好。”游客张先生向记者介绍道。

最近,记者在镇雄县赤水森林湖运动公园采访时,偶然发现多名房车自驾游游客正在公园游玩。他们谈论着镇雄的发展变化,感受着这里的清凉。据了解,他们在镇雄游玩了两天,不仅去过大马场、小山峡,还游览了五德大地之眼溶洞群等景点。

四川游客的到来,正是镇雄县立足本地文化旅游资源优势,大力推进旅游业高质量发展的生动体现。近年来,镇雄县着力完善产业体系、丰富旅游业态、增强市场活力、提升服务品质,精心培育“有一种叫云南的生活—赤水源头等你来”特色旅游品牌,全力打造云南人喜爱、川黔渝游客向往的避暑康养旅游目的地,持续提升“人间避暑·稀罕镇雄”的品牌影响力。

底蕴深厚 山川秀美

镇雄县有着悠久的历史,其历史可追溯至汉武帝建元六年(公元前135年)设置的南广县。历经2100多年的岁月变迁与沉淀,这里孕育了“南丝绸之路”和“金腾越、银镇雄”的历史文化。县内居住着彝、苗、白、回等17个少数民族,总人口170多万,形成了独具特色的古邦土司文化、民族民间文化、传统习俗。

红军不怕远征难,万水千山只等闲。1935年2月5日至13日,中央红军途经镇雄县的坡头、大湾等6个乡镇(镇)106个村寨,先后开展了强渡别数河等大小战斗5次,有力保障了渡赤会议的胜利召开,为红军顺利二渡赤水、取得遵义大捷奠定了坚实基础。1936年3月9日至15日,红二、红六军团在镇雄县的花山、场坝等6

个乡镇(镇)126个村寨开展乌蒙回旋战,指挥大小战斗5次,成功冲出敌军包围,实现战略转移,被毛泽东称赞为“是个了不起的奇迹”。红一方面军及红二、红六军团长征的足迹遍及镇雄县232个村寨,乌蒙回旋战等战役为镇雄县留下了宝贵的红色基因。

旅游资源丰富,气候宜人。镇雄县属暖温带季风山地气候,春秋温和,夏季短暂,年平均气温12℃,是一个“不是在春季,就大约在春季”的地方。赤水河作为长江流域唯一保持自然流态的一级支流,发源于镇雄县赤水河镇,其干流自源头奔涌而下,纵贯镇雄县赤水河、芒部、果珠、雨河、坡头等14个乡镇(镇)。流域内气候温润、生态环境优良,兼具高山巍峨、峡谷幽深、溶洞奇特等多样地貌特征,构成了一幅天然的生态画卷。

红色记忆 城市绿心

展示革命历程,弘扬民族精神。2023年12月,长征国家文化公园(镇雄段)项目正式启动。该项目总投资2500万元,总用地面积约54.85亩,其中长征栈道全长12.91公里,起点为南部新区乌蒙回旋战纪念馆,终点为大马场乌蒙磅礴观景台,横跨旧府、南台、场坝3个乡镇(街道)。该公园按照“一环、两带、三片区、多节点”的空间布局进行规划设计,重点打造红军事迹主题栈道,沿线设置20个景观节点,让市民及游客在欣赏自然美景的同时,接受革命传统教育。

站在乌蒙磅礴观景台上,记者目睹了毛泽东诗词中“乌蒙磅礴走泥丸”的壮阔景象。放眼望去,连绵起伏的群山宛如巨龙盘踞,云雾缭绕其间,仿佛重现了那段恢宏的历史篇章。

漫步大马场梁子,牛羊在开阔的草甸上悠然觅食,构成一幅恬静的牧野图景。三五成群的游客或迎着微

风放飞风筝,或伴着音乐纵情歌唱,尽享夏日清凉。“我们每天都会来这里放风筝,待会儿我的朋友还会带着露营装备上来,我们打算在这里喝茶、唱歌。”正在草坪上放风筝的陈先生告诉记者。

“南城之西,有园新启。名曰:赤水森林湖运动公园。其踞赤水源头之峻巅,处乌蒙峰丛之深怀……游者心畅,观者目悦。”这是镇雄县文学爱好者徐洪春在2024年7月写的《镇雄赤水森林湖运动公园赋》中的一段。

该公园以原拖泥坝水库为核心进行改造,2023年10月正式启动建设。依托“一湖两环八区多节点”的生态布局,现已建成8公里环湖步道、千米樱花长廊、时尚运动功能区、亲子水上乐园及系列专业体育场馆,构建起四季皆景、全龄友好的城市休闲空间,成为展示镇雄县发展成果的生态示范区。

文旅融合 乡村振兴

“天坑这个地方太好看了,特别适合避暑。等我们回去后,还要介绍更多朋友过来避暑。”来自四川省资阳市安岳县的谭必刚,带着岳父岳母等一众亲友专程来天坑游玩,其岳母盛赞道。

为打造“有一种叫云南的生活—赤水源头等你来”特色旅游品牌,推动地方文旅融合发展,镇雄县于2023年启动镇雄五德大地之眼溶洞群景区基础设施项目开发建设,总投资2.53亿元,开发范围2平方公里,主要建设内容包括游客服务集散中心、连接和进入大小天坑的栈道等工程。在大天坑,游客可沿陡峭的栈道下行至坑底,抵达溶洞口。踏入溶洞的瞬间,一股湿润的清凉扑面而来,瞬间驱散了旅途的疲惫。

穿戴好安全装备,扣紧安全绳,踏上悬空阶梯,跨越120米长的空中

索道,漫步峡谷之巅。每前行一步都令人心跳加速,偶尔山风拂过带来轻微晃动,犹如云端漫步,惊险刺激。

这里就是镇雄县小山峡桃源谷风景区,位于中屯镇翟底河村,距离县城约20公里。景区集峡谷、瀑布群、溶洞等自然奇观于一体——两侧峰峦叠嶂、峭壁如削,原始森林郁郁葱葱;翟底河宛如玉带穿行谷底,水质澄澈见底。

融合发展,引领文旅新潮流。近年来,镇雄县全力打造小山峡桃源谷风景区,累计投资1亿多元,建成了生态停车场、游客服务中心、玻璃廊桥、高空冲浪、空中秋千、步步惊心、极速滑道、躲军洞、迴波洞等生态综合服务区和深度体验区配套设施,现已成为镇雄县近郊游的首选地。

我国已进入大众旅游时代,旅游成为人民幸福美好生活的“刚需”。镇雄县“一县连三省”,自然风光众多,发展旅游业具有得天独厚的优势。近年来,镇雄县大力推进文旅产业高质量发展,累计实施重点文旅项目8个,总投资达37.25亿元。其中,镇雄县赤水森林湖运动公园、大古温泉度假酒店、长征国家文化公园(镇雄段)红军长征步道示范段等重点项目已全部建成并投入运营,有效提升了全县旅游接待能力。

同时,镇雄县深挖本土文化资源,推出《赤水源头等你来》《敬酒歌》《身正不怕影子歪》等原创歌舞、小品、快板作品18部,丰富了游客的文化体验。围绕“吃、住、行、游、娱、购”打造全链条旅游业态,新培育精品民宿18家、星级农家乐15家,成功创建市级农文旅融合示范点5个,并新增省级农文旅新业态企业3家,其中1家实现升规纳统,有效拉动了文旅经济增长。

如今的镇雄县,正通过“山水为媒、文化为韵”的沉浸式旅居体验,生动诠释着“有一种叫云南的生活”的独特魅力。

小山峡躲军洞成避暑“龙宫”

记者 杨杰 陈忠华文/图

镇雄县小山峡桃源谷集雄、奇、险、秀于一体,又称中屯小山峡,位于中屯镇翟底河村,距镇雄县城约20公里,拥有峡谷风光、溶洞景观以及人文景观。一年多来,镇雄县开发了小山峡桃源谷二期项目,重点打造并开放了躲军洞、迴波洞、姻缘桥等景点,成为夏季避暑“龙宫”。

沿着翟底河畔的步道行进几百米,就到了著名的躲军洞。据景区办公室工作人员岳燧介绍,这里有段传说——当年太平天国运动失败后,石达开的残部长途跋涉来到乌蒙深山,为了躲避清军追杀,就藏在这个溶洞里,“躲军洞”因此得名。站在洞里,仿佛能感受到当年那些将士们的不甘和无奈。

一走进躲军洞,就感觉凉飕飕的。这个溶洞很有特色,分上下两层,上洞长约100米,下洞约200米,总面积比两个篮球场还大。来往游客在五彩斑斓的灯光下,享受着惬意清凉。

从上层洞口进入,可见石壁上刻有古诗。有的诗句充满辛酸,诉说着家破人亡的悲怆;有的则透着豁达,充满自我调侃。比如,有一首写道:“避难在山园,谁人似我闲。”意思是虽然离开家乡很久,倒像个神仙似的。还有一首写道:“天心虽已去,人力可回天,内省原无疚,何化与俱焉。”读着这些诗句,仿佛穿越到了古代。

躲军洞曲折幽深,洞中有洞,景中有景。洞内奇峰异石相辅相成,相互映衬,造就出万千气象。往溶洞里走时,我们紧贴着右边石壁,发现旁边还有条小路。抬头一看,全是倒挂的钟乳石,特别壮观。洞内弯弯曲曲,越走越深,大洞连着小洞,每转弯都能看到新奇的钟乳石景观。那些钟乳石形状千奇百怪,搭配在一起格外好看,像走进了另一个世界!

走着走着,听见地下暗河哗哗的流水声,声响特别大。最神奇的是,虽值七月酷暑,洞里却凉快得很,从暗河吹来的风格外清爽。在这么安静的山洞里听着水声,别有一番趣味。

走到玉带天官处,雾气氤氲,好像要成仙似的。与躲军洞隔河相望的迴波洞,景色也很独特。一进洞就能看到密密麻麻的钟乳石,走几步景色就变个样。那些钟乳石形态各异,有的像乌龟腾空,有的像孔雀开屏,还有的像狮子回洞,活灵活现,让人不得不佩服大自然的鬼斧神工。

和躲军洞上下两层能一直往前走不同,迴波洞是越走越宽敞,但走到一定地方就没路可走了。这种“走到头”的感觉,反而让这个洞显得更神秘,让人忍不住猜想:要是能再往里走,又会看到什么样的景致呢?

游览躲军洞、迴波洞,虽然时间不长,但着实让我们大开眼界!躲军洞里的那些历史故事让人感慨万千,迴波洞里的奇石美景更是让人眼花缭乱。我想,即便东海龙王的龙宫,也未必有这里凉爽吧!



小山峡景区玻璃桥。



小山峡翟底河。

大古里欢乐城里乐逍遥

记者 陈忠华文/图

又是一年夏日,水上乐园乐逍遥!盛夏来临,镇雄县大古里欢乐城水上乐园正准备迎接暑假期间前来游玩的家长和游客。镇雄县大古里欢乐城是滇东北地区规模较大的户外主题乐园,由镇雄大古文化旅游开发有限公司开

发,位于镇雄县南部新区镇雄大道与镇果大道交叉路口,占地面积214亩,总投资11亿元。目前,景区已建成现代化大型游乐园、演绎广场、婚纱摄影广场、4.3万平方米商业街区、温泉酒店等设施,是一个集旅游休闲、运动休闲、民族文化、娱乐体验

等于一体的大型文化旅游综合体,填补了昭通地区高端文旅综合体的空白,助力镇雄从“过境地”向“旅居目的地”转变。镇雄县大古里欢乐城是国家4A级旅游景区,年均游客量约100万人次,带动消费约2亿元,提供就业岗位1000余个,成为镇

雄县文旅产业的重要引擎。

镇雄县大古里欢乐城有百米摩天轮、过山车、大摆锤、海盗船、无动力亲子乐园、森林探险等数十种游乐项目,夏季最受欢迎的要数水上乐园的高空水上滑梯。乘坐高空水上滑梯,既能体验速度与激情,又能感受滑行的魅力。借助水流和重力的自然作用,游客从高空滑道飞速下滑,全程肾上腺素飙升。这项集惊险、刺激、戏水于一体的项目,满足各年龄段游客的游玩需求。每到夏天,众多游客来到大古里欢乐城,只为体验那令人心跳加速的高空水上滑梯!

旅游项目的开发离不开酒店配套。镇雄大古温泉酒店是昭通市首家以天然温泉为核心的度假酒店,集温泉疗养、休闲娱乐、商务会议于一体,总投资达0.8亿元,总建筑面积1.8万平方米,于2023年12月正式投入运营。酒店依托地下2931米深岩层优质温泉资源,结合传统养生文化,打造专业级康养体验。同时,配备了完善的休闲设施,秉承“自然、健康、品质”的服务理念,将现代度假需求与传统养生文化完美融合,满足不同客群的需求。酒店年均接待游客约110万人次,已成为滇东北地区休闲旅游的新地标。



镇雄县大古里欢乐城水上乐园。